

# Борцы за Советскую власть

## К 70-летию Великого Октября

Бурные события борьбы за установление Советской власти в Сибири коснулись и нашего края. Об этих событиях много написано. Но совсем мало осталось в живых тех, кто помнит те тревожные дни. Память о погибших хранят немые свидетели тех событий. Это места боев партизан с белогвардейцами и колчаковцами, места расстрелов и массовых казней защитников Советской власти, их могилы. Побывав у этих памятников, послушав старожилов, можно узнать многое, о чем еще не сказано в книгах.

На территории Чебулинского района в настоящее время известно 18 подлинных памятников истории революции и гражданской войны. Основная часть из них связана с Чумайским восстанием, охватившем большую территорию, в

память о котором во многих селах установлены обелиски.

Но здесь проходили и малоизвестные события, которые также заслуживают быть увековеченными.

Сразу после временного падения Советской власти в Кузбассе, весной 1918 года, сформировался партизанский отряд под командованием Василия Павловича Шевелева, называвшего себя иногда Шевелевым-Лубковым. Бойцы этого отряда совместно с другими партизанскими отрядами наносили ощутимые удары, действуя в тылу врага. Так, весной 1919 года они совершили рейд на юг Кузбасса, освободили при этом ряд сел. Затем совершили налет на поселок Центральный. К сожалению, освободить его не удалось. Летом 1919 года отряд В. П. Шевелева передис-

лоцировался на север Кузбасса. Штаб отряда разместился в с. Николаевке. Здесь отряд пополнился крестьянами из окрестных сел.

Для борьбы с партизанами каратели стали стягивать силы из Щегловска, Мариинска, Крапивино. Первый бой партизан с объединенными силами карателей произошел у Николаевки. Здесь погибло несколько партизан. Отряд Шевелева вынужден был отступить. В бою у с. Ампалык были новые потери. Попавшие в окружение партизаны стали вырываться из него мелкими группами. При этом многие погибли.

Погибших местные жители похоронили на кладбище в с. Николаевке. К сожалению, в настоящее время могилы партизан затеряны. Местные крае-

веды и школьники могут отыскать места захоронений погибших и установить их имена.

После восстановления Советской власти в Кузбассе, в декабре 1919 года, мирное строительство началось в трудных условиях. Не хватало топлива, продовольствия, свирепствовала эпидемия тифа. Преодоление этих трудностей возглавили партийные организации, значительно поредевшие во время подполья и колчаковского террора. Однако кулаки и затаившиеся в тайге остатки белогвардейских отрядов препятствовали мирному строительству, пытались сорвать сдачу хлеба, покушались на жизнь партийных и советских работников, сельских активистов.

Зимой 1920 года с севера на территорию Кемеровской области проникла банда колчаковского полковника Олиферова. 19 января 1921 года она достигла с. Новотроицкого.

Здесь они по доносу кулаков схватили плотника А. П. Королева и его сына, работавшего учителем, которые являлись активными помощниками Советов на селе. Отец и сын были растерзаны карателями. На месте казни сельских активистов Королевых и на их могиле поставлены скромные пирамиды.

Для борьбы с бандой Олиферова стали формироваться силы из отрядов ЧОН, милиции, партизан. В результате нескольких боев банда в феврале 1921 года была разбита. В одном из боев у пос. Центральный в январе погиб житель с. Усть-Серта, членовец Григорий Павлович Козев. В 1950 г. школьниками г. Мариинска и Усть-Серты под руководством краевода Ф. С. Лапкина было найдено место захоронения Г. П. Козева. В настоящее время на его могиле установлен скромный металлический знак с неточной надписью о том, что Г. П. Козев был красногвардейцем. На самом же деле он был бойцом отряда ЧОН.

В с. Курск-Смоленка на

сельском кладбище находится могила одного из сельских активистов, местного учителя Павла Попова. За содействие Советской власти кулаки жестоко расправились с ним. Вечером 20 октября 1921 года выстрелом в окно в школе был убит любимец деревенских детей. По воспоминаниям жителей, знавших его: Павел Попов был скромным и честным молодым человеком, заступником бедноты.

Приближается 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Готовясь к этой дате, мы должны помнить о тех, кто делал Великий Октябрь. Многие было отдано нашими земляками за установление народной власти в родном краю. Многие рассчитались за свою жизнь. Память о них для нас не должна быть просто словом. Великие дела, повернувшие судьбу всей страны, должны быть отражены в памятниках, достойных этих дел.

**А. КУЛЕМЗИН.**  
г. Кемерово.